



# 筑巢引得群雁归 沃土育出百业兴

## ——甘肃省首届农民工返乡创业大赛侧记

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

筑巢引雁归，聚才促振兴。

日前，甘肃省首届农民工返乡创业大赛在庆阳举办。大赛汇聚全省13个市州的33个优秀项目，涵盖文旅、数字电商、现代农业等多个领域。返乡创业者们用朴实语言讲述创业初心，以翔实数据展现发展成果，凭清晰规划描绘未来蓝图，一个个扎根田野的创业故事，生动展现了新时代陇原儿女返乡创业的蓬勃活力与创新实力。

从北京打工者到返乡创业带头人，从创业初期举步维艰到产品远销海外，清水县轩蔓服装有限公司创始人单松茂的故事打动全场。

1999年，初中毕业的单松茂赴京闯荡，在服装行业摸爬滚打，从学徒成长为技术骨干。2018年回乡探亲时，看到乡亲外出谋生、老人孩子留守的景象，他想：

新甘肃·甘肃日报记者 王虎 通讯员 苟裕光 包凯元

记者近日走进位于临夏市枹罕镇创新产业园内的甘肃胜财鑫邦电缆电线有限公司看到，工人们正忙着生产电缆电线，各工序衔接紧密、高效流畅。

去年5月，由临夏本土企业甘肃胜财建设集团（以下简称胜财集团）有限公司投资的甘肃胜财鑫邦电缆电线有限公司生产线正式建成投产，公司集科研、工业、贸易为一体，生产的电缆电线已在省内外电力、新能源光伏、水利工程等多个领域得到广泛应用。

“公司去年3月18日开工建设，5月1日正式投产，在各级政府的支持下，仅用时一个月便建成了1万多方米的车间。”

“如果能在家门口办厂，让乡亲们既能挣钱又能顾家，该多好！”

单松茂带着积蓄和技术返乡创办服装公司，积极吸纳乡邻就业。2021年，他抢抓跨境电商机遇，推动产品出口俄罗斯，实现清水县外贸零的突破。如今，公司年出口额超2000万元，带动就业3000余人次，助力增收3200余万元。他还设立职工子女托管班、高考奖励等暖心举措，以实际行动回馈家乡。

华亭市慧源林业麝养有限公司负责人赵建刚的参赛项目，凭借扎实的产业根基和显著带动效益，斩获大赛一等奖。

一次偶然的机会，赵建刚了解到林麝养殖的市场潜力巨大，他决心创业。然而，高昂的成本与未知的养殖风险让他望而却步。

关键时刻，村书记一边帮他协调贷款，一边鼓励他积极创业。带着这份支持，赵建刚斥资近30万元引进5只林麝试水，此后潜心钻研林麝生活习性，成功攻克养殖难题，逐步将养殖规模扩大至50只。

如今，基地存栏林麝1300余只，核心产品麝香经国家批准直供同仁堂、片仔癀等名企。公司已与360户农户签订合作协议，覆盖饲料种植、产品收购、技术服务等环节，全方位带动乡邻增收。

天祝县返乡创业者杨淑龙曾在外打拼多年。2018年家乡实施易地扶贫搬迁，全村迁入松山镇德吉新村，新居新貌坚定了他“留下来、干出名堂”的信心。

2019年，他创办甘肃盛蒙源农牧业科技发展有限公司，深耕种植养殖产业；2021年，因带动群众增收成效显著当选村委会主任；2022年，他联合本村脱贫户成立天祝藏域藜都种植专业合作社，采用“公司+合作社+农户”模式，整合本地特色资源；2024年，获评农艺师副高职称……返乡之路，杨淑龙走得坚定而扎实。

如今，合作社项目累计建成120座种植大棚、55座养殖大棚，流转土地600亩，实现了食用菌从种植、销售到冷链仓储的全产业链覆盖，成为全县村干部返乡创业、带动就业增收的标杆。

赛场外，38个具有鲜明地域特色和行业技能特征的优秀创业项目，特色劳务品牌在庆阳市和谐广场精彩亮相。

“环州羊总管”劳务品牌展台前，烤羊肉串滋滋冒油、清汤羊肉鲜香醇厚，引得大家纷纷排队、大快朵颐。环县劳务办副主任徐俊湖介绍，“环州羊总管”是依托草羊产业打造的全链条劳务品牌，涵盖种养、繁

育、贩运、屠宰、烹饪、加工、销售等环节，已带动从业人员超3万人，年创收逾6亿元。

桔梗菜、蒲公英茶、玉木耳……甘肃鑫园农业有限责任公司展位上，一众“陇南好礼”琳琅满目，吸引着过往市民选购。

这家集中药材繁育、种植、加工、销售及农业科技服务于一体的企业，创始人镡仲峰从“打工者”变为“领头雁”，他牵头成立合作社，为当地留守妇女搭建起家门口的就业平台，如今，公司新增近50个长期岗位，累计培训农户6000多人次，培育农民技术员150余人，提供就业岗位6700余个。

庆阳绿盛农产品有限公司展台前，野生羊肚菌、黑木耳、南梁南瓜子等特色产品尽显乡土风味。

企业扎根于牛岭的生态沃土，深挖本地资源潜力，让山野间的天然物产变成了富民增收的“金疙瘩”。公司已逐步构建起“自主种植+农户收购+精深加工”的成熟产业模式，辐射带动周边126名群众就业，与194户农户建立长期稳定合作关系。

筑巢引得群雁归，沃土育出百业兴。随着政策支持持续发力、创业生态不断优化、平台载体日益完善，越来越多的“归雁”将在陇原大地上振翅高飞。

临夏州

## 创新为企业发展注入澎湃动能

甘肃胜财鑫邦电缆电线有限公司副厂长史振海告诉记者，公司年产线缆20万千米，为周边区域提供200多个就业岗位。

“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。作为甘肃省科技型企业，甘肃胜财鑫邦电缆电线有限公司与兰州理工大学共建产学研基地，成功研发出陶瓷化硅胶绝缘防火电缆等特色产品，获得13项发明专利。

民营企业创新发展势头向好，离不开政策护航。当地政府相关部门通过奖补资金、搭建服务平台等惠企利企政策，帮助企业走稳“创新之路”，形成了发展特色产业、带动群众增收的共赢格局。

史振海说：“我们公司目前获得奖补资金约200万元，全部用于科技创新发展。工信部门还通过中小企业服务行动，为我们提供利企政策与招标信息匹配平台，助力公司把握市场动向。”

民营经济是推动经济社会发展的重要力量。创建于2010年的胜财集团，发展形成了以房地产开发为主，兼具建筑施工、电缆电线生产销售、食用油加工、基础设施投资等综合性产业集群，成为临夏州最具创新性的民营企业之一。

在同一产业园内的临夏胜财新型环保材料有限公司生产车间，新型环保材料

免拆复合保温模板生产线正在全速运转。近年来，甘肃胜财建设投资集团有限公司积极布局新赛道，于今年建成了新型环保材料基地，生产各种保温材料及免拆复合保温模板，年产量达120万平方米。

从单一业务到产业集群，从规模扩张到质量提升，胜财集团的发展历程，正是临夏民营经济高质量发展的鲜活样本。

甘肃胜财建设投资集团有限公司董事长马胜财表示：“企业将持续深化产业协同、加大研发投入、践行社会责任，在强工业、兴产业、惠民生的道路上继续前行，为临夏民营经济高质量发展贡献力量。”

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵  
通讯员 房高森 张珂森

北京时间11月14日16时40分，神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。而在任务成功的欢呼声背后，有一个夜晚，温暖而难忘——

航天测控机房灯火通明，为保障航天员平安返回，大家坚守岗位、日夜鏖战，为3名航天员回家编织起一张“安全网”。在大家埋头忙碌的时候，一碗碗有着特别寓意的汤圆，跨越夜色被送到了每一个值守的岗位上，加班加点的测控人在忙碌中尝到了“家的味道”。

这不是普通的汤圆，是为测控人特制的“星辰馅”汤圆。每一颗汤圆，都包裹着对任务的美好祝愿。

板栗馅的“吉栗满分”汤圆，谐音“吉利满分”，正如测控团队对任务每一个细节的极致把控——从落地点预判到数据回传，他们用精准书写答案，只为交出一份“满分归途”。

名为“核家欢乐”的核桃馅汤圆，取“阖家欢乐”之意，既是对航天员与家人团圆的祝福，也象征着测控团队“大家庭”并肩作战的温暖。你守屏幕，我盯数据，大家在一起，就是最强防线。

杏仁馅的汤圆名为“杏福美满”，藏着“幸福美满”的心愿。这份幸福，是测控人用坚守换来的平安，也是对所有默默付出的最好回报。

此外，还有“枣安康”红枣馅、“桃运连连”蜜桃馅、“葡天同庆”葡萄馅……每一款汤圆，都是一个温暖的谐音，都是一句藏在食物里的加油声。

深夜的测控机房里，加班人员捧着温热的汤圆，脸上露出了笑容。“虽然因为任务无法陪伴家人，但和大家一起坚守，吃着这碗有特殊意义的汤圆，心里感到特别暖！”科技工作者古昌进说道。

品尝过汤圆的工作人员王奇说：“甜的不只是汤圆，更是我们对‘精准测控’的底气，每一次指令确认、每一组数据刷新，都是在为航天员铺就回家的‘数字跑道’，这份甜我们得牢牢守住。”

保障员杨雨超说：“从制作馅料到煮制分装，我们特意把控了温度，既要让大家吃到热乎的汤圆，又不会因为汤圆太烫耽误了工作进度。他们守着屏幕护航天员回家，我们就守着灶台护他们安心，我们都是在为‘团圆’出力。”

一碗汤圆，串联起责任与温情；一份坚守，守护着平安与团圆。岗位多一分专注，航天员的回家路就多了一分保障。

## 崇信：暖心煤暖民心

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 于金玉 席添甜

深秋渐寒，崇信县冬意初显。近日，一辆满载16吨“暖心煤”的货车驶进锦屏镇枣林村。

村委会大院里，村民们开着农用车、推着小板车早早等候，脸上洋溢着期盼的笑容。他们纷纷高兴地说道：“这煤来得太及时了！”“县里把平价煤送到家门口，今年冬天不怕冷了！”

现场工作人员忙着过磅、登记，将一锹锹乌黑发亮的煤炭装进村民的车斗。

连日来，这样的场景正在崇信县各个乡镇同步上演。

为化解群众“燃煤之急”，崇信县早在秋末就启动冬季取暖保供工作，构建起“联社统筹+企业落实”的高效机制。县供销联社工作专班穿梭在乡镇间，把温暖精准投递到千家万户。

“我们优先保障分散供养人员和学区用煤，目前已完成配送1500吨。”崇信县供销联社监事会主任张晓刚介绍，专班建立了动态摸排机制，对新增需求随报随核，确保不漏一户。

美美与共的城乡新画卷徐徐展开。

社会事业，普惠共享增福祉。平凉一中新校区、市中医院、市体育运动公园等“亿元级”惠民工程建成投用，成为城市新地标。新建学校40所，新增学位4.4万个，“集团化办学”改革促进教育资源均衡配置，“平凉教育”品牌助力学子圆梦。医疗机构床位、体育场设施、养老床位、助餐点、托位等公共服务供给持续增加，“书香平凉”沁润万家灯火。民生改善的质感，体现在就学更方便、看病更便捷、养老更安心、文化更丰富的点滴变化中。

成果巩固，主动创安筑底线。坚决守牢不发生规模性返贫底线，农村居民收入增速跑赢经济增速和城镇居民收入增速。2024年度巩固拓展脱贫攻坚成果和东西部协作考核均位居全省首位。“结对帮扶·爱心平凉”工程建设传递城市温度，帮办实事近3万件，扶孤助残、真情济困的氛围愈加浓厚。安全生产形势稳定，防灾减灾能力提升，信访积案妥善化解，社会治安持续向好，未成年人保护工作走在全省前列……平平安平凉、和谐平凉的基石更加稳固，群众的获得感、幸福感、安全感成色更足。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在新的历史起点，平凉市将继续锚定“三区一城市”目标定位，坚持生态立市、产业强市、教育兴市、依法治市、党建聚市，踔厉奋发，实干攻坚，奋力谱写中国式现代化平凉的崭新篇章，让这座城市古老而年轻的城市在高质量发展的征途上绽放出更加绚丽的光彩。

## 蓄势蝶变开新局

特色农业，擦亮精品“金招牌”。在西部现代精品农业样板区的建设道路上，平凉红牛与静宁苹果这两颗“明珠”愈发璀璨。通过制定系列团体标准、常态化发布新华价格指数，平凉农产品的品牌价值和市场话语权显著提升。平凉红牛、静宁苹果跻身国家品牌精品培育计划和全国优势特色产业集群，平凉红牛入选国家联合育种攻关计划，两大产业迈入了优质优价、品牌引领的新阶段，联农带农的共富路子越走越宽。

文旅康养，绽放融合“新魅力”。聚焦西北文旅康养融合先行区定位，平凉加快构建“大文旅+大康养”产业模式，携手头部企业开发运营大景区，推动景点晋级升级；文旅振兴乡村样板村、生态康养综合体、度假露营基地如珍珠般串联成链。全球旅行商大会、崆峒武术大会、海峡两岸西王母故里民俗文化交流等活动效应持续放大，“全国避暑旅游优选地”“全国十大暑节气生态文旅品牌”等殊荣花落平凉，使得“问道崆峒·康养平凉”的城市品牌更加响亮。2024年，全市接待游客量和旅游综合收入较“十三五”末实现翻番。

### 守护绿水青山 描绘生态文明“新画卷”

绿水青山就是金山银山。“十四五”期间，平凉市聚焦全国生态文明建设先进城市目标，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让绿色成为平凉最动人的底色。

铁腕“治污”，守护蓝天碧水净土。一场场污染防治攻坚战接连打响。流域水环境治理、大气污染防治、地下水超采治理等专项行动成效显著；火电机组和水泥行业超低排放改造全面完成；一批污水处理、热电联产、清洁取暖设施新建改造；重点乡镇污水处理、所有乡镇垃圾收运处理设施全覆盖，城市生活垃圾实现全域闭环处理。大气、水、土壤环境质量持续向好，主要污染物减排超额完成“十四五”目标，平凉的天更蓝、水更清、土更净。

持续“增绿”，筑牢生态安全屏障。争取实施陇中地区生态保护和修复、历史遗留废弃矿山生态修复等重大工程，为山川“疗伤”，为大地“披绿”。五年间，修复废弃矿山22万亩，建成绿色矿山19座，完成造林封育95万亩，新增水土流失治理面积2745平方公里。至“十四五”末，全市林草覆盖率已达46.1%。这份沉甸甸的“绿色成绩单”，不仅让平凉成功跻身我省首个“国家森林城市”，还厚植了可持续发展的生态根基。

聚力“循环”，拓宽绿色发展路径。发展不能以牺牲环境为代价。平凉大力实施生态环保产业项目279个，推动资源循环利用。生活垃圾焚烧处置率达到77%，中水回用率达到24%，工业固废综合利用处置率达到85%。规上招商引资，“链式思维”结出硕果。

工业增加值能耗、水耗分别较“十三五”末下降23.9%和16.9%。这些数据背后，是平凉推动产业生态化、生态产业化的不懈努力，绿色低碳、转型发展底色更加鲜亮。

### 深化改革攻坚 激发内生动力“新引擎”

改革是发展的根本动力，唯有开放才能进步。平凉市以更大勇气和决心深化改革、扩大开放，着力破除体制机制障碍，激发内生动力，拓展发展空间，为经济社会发展注入了源源不断的活力。

营商环境，“软实力”铸就“硬支撑”。接续开展的优化营商环境“攻坚突破年”“提质增效年”“全面提升年”行动，如同一场场深刻的自我革命。政务服务全面提速，涉企服务全上线，便民服务更加快捷，一大批涉企遗留问题得以妥善化解。金融“活水”精准滴灌，金融机构各项贷款余额突破千亿元大关，两次荣获“省长金融奖”。城市信用监测评价连续12个月入围西部前十，稳居全国地级市第二位，诚信平凉、营商平凉成为吸引要素集聚的“强磁场”。

营商环境综合评价位列全省第一方阵。这背后是平凉对标一流、勇于革新的决心与行动。

纵深推进“引大引强引头部”行动，建立项目评估、区域招商等机制，精准绘制产业链招商地图。五年间，落户“三类500强”企业和上市公司达46户，招商引资省外到位资金是“十三五”时期的4.5倍。国维淀粉、量维生物医药、新仰韶生物制剂等项目演绎着“平凉速度”，雨森纸制品、中粮集团淀粉糖等项目则展现了“引进一个项目、延展一个产业链、撬动一个产业”的叠加效应。今天的平凉，正以更加开放的胸襟，拥抱八方客商，汇聚发展动能。

开放格局，“联动突圍”拓展“新空间”。跳出平凉看平凉，主动融入关中平原城市群、成渝地区经济圈和沿黄城市群建设，平凉的“朋友圈”越来越大。与金融机构、高等院校、科研院所及周边州市建立战略合作，搭建起政银企、产学研融合赋能的高端平台。累计培育高新技术企业65家、省级科技型企业66家、外贸企业45家，进出口总值年均增长15%以上。开放合作的广度与深度，正与平凉作为革命老区、丝路节点、枢纽通道的区域位势加速匹配。一个更具包容性、更具活力的开放平凉正在崛起。

### 厚植民生福祉 书写幸福生活“新答卷”

增进民生福祉是发展的根本目

的。平凉市始终秉持“民生为大、民生为要”的理念，民生支出占比保持在82%以上，立体施策深化主动创安创稳，用心用情用力解决群众急难愁盼，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

基础设施，跨越提升强支撑。期盼已久的平凉机场正式立项批复，县市通高速目标如期实现，平庆等4条铁路加快建设，交通网络步入“高速时代”。引洮二期配套等供水工程建成，新增供水能力7300万立方米，“陇电入鲁”配套电网、西气东输三线过境管道贯通，能源保障能力全面提升。这些重大基础设施的突破性进展，不仅改善了平凉的区位格局，更为长远发展奠定了坚实基础。

城乡面貌，精雕细琢焕新颜。统筹全国文明城市创建和城市更新行动，一场“面子”与“里子”并重的变革在城乡上演。拆违拆临、棚户区和老旧小区改造惠及万千家庭；新建改造的城市道路、地下管网、公园游园持续提升城市品质；高质高效推进的海绵城市建设，让中心城区像“海绵”一样自由“呼吸”，绩效评价位列西北地区前列，连续两年入选中国海绵城市典范。乡村建设深入学习运用“千万工程”经验，抓建和美乡村、硬化村组道路，改造农房户厕，实施生态及地质灾害避险搬迁……城乡关系在新型城镇化和乡村振兴的双轮驱动下加速重塑，一幅各美其美、